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� Relacionamentos entre classes:
◦ Associações 

◦ Agregação e Composição

◦ Generalização (herança)

◦ Dependências



� AssociaçãoAssociaçãoAssociaçãoAssociação� vínculo que permite que objetos de 
uma ou mais classes se relacionem.

� Não há conceito de posse

� As associações podem ser:
◦ unárias - quando a associação ocorre entre objetos de uma 
mesma classe.
◦ binárias - quando a associação ocorre entre dois objetos 
de classes distintas.



""QualquerQualquer empregadoempregado é é chefiadochefiado porpor no no máximomáximo um  um  chefechefe."."
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Associação em Linguagem naturalAssociação em Linguagem naturalAssociação em Linguagem naturalAssociação em Linguagem natural



� Generalização (herança)Generalização (herança)Generalização (herança)Generalização (herança)
◦ Um dos princípios da OO, permite a reutilização. 
Uma classe pode ser definida a partir de outra já 
existente

Forma

RectânguloCírculo FormaComposta

uma Forma pode ser um 

Círculo, um Rectângulo
ou uma FormaComposta



� AgregaçãAgregaçãAgregaçãAgregação� um todo que é composto 
de várias partes. 

� Exemplo: 
◦ Um conselho é um agregado de membros.

◦ Uma reunião é um agregado de uma pauta, 
sala e de participantes. 

◦ A implementação deste relacionamento não é 
uma contenção, pois uma reunião não 
CONTÉM participantes.



""UmaUma empresaempresa possuipossui um um númeronúmero arbitrárioarbitrário de de veículosveículos."."
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� ComposiçãoComposiçãoComposiçãoComposição� relacionamento de contenção. 
� Exemplo: Um objeto CONTÉM outro(s) objetos 
(elementos). 

� Esses elementos que estão contidos dentro de 
outro objeto dependem dele para existir. 

� Um exemplo de container poderia ser uma nota 
fiscal, e seus elementos seriam seus itens. 

� Não faz sentido existirem itens de nota fiscal 
sem existir uma nota fiscal onde tais itens 
estariam contidos. 



Língua naturalLíngua natural

"Um humano  é composto por uma cabeça e dois braços.""Um humano  é composto por uma cabeça e dois braços."
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DependênciaDependênciaDependênciaDependência- São relacionamentos de 
utilização no qual uma mudança na 
especificação de um elemento pode alterar a 
especificação do elemento dependente. 

A dependência entre classes indica que os 
objetos de uma classe usam serviços dos 
objetos de outra classe.
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� Os relacionamentos de inclusãoinclusãoinclusãoinclusão, extensãoextensãoextensãoextensãoe 
herançaherançaherançaherança são  representados por uma seta 
direcionada de um caso de uso para outro.

� A seta (tracejada) de um relacionamento de 
inclusão recebe o estereótipo <<<<<<<<incluiincluiincluiinclui>>.>>.>>.>>.

� A seta (tracejada) de um relacionamento de 
extensão recebe o estereótipo <<<<<<<<estendeestendeestendeestende>>.>>.>>.>>.

� A seta (sólida) de um relacionamento de 
herança  não recebe estereótipo....
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Professor

Usuário

Solicitar Compra
de Título

Reservar Livro

Devolver Livro
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